# 这个暑假,准大学生都在忙什么

专家: 进入大学是人生自主的起点



#### 街巷热点

记者 张 璐

高考志愿填报已经告一段落, 对于很多准大学生来说,这个暑假 可能是真正意义上毫无学习压力的 一次,可以好好放松一下。那么, 这个不一样的暑假,准大学生到底 都在忙什么呢?

#### 体验生活:打暑期工

7月3日上午,在南太湖新区 仁皇山滨湖街道社区医院导医台, 准大学生成成来咨询办理健康证。

"每年寒暑假都会有一波小高 峰,有刚高考完的,还有不少大 三、大四的学生。"该社区医院医 生潘航告诉记者,健康证办理一般 要一周,食品类兼职都有要求。

成成告诉记者, 打暑期工的想 法高考前就萌发了, 主要想去咖啡 店或者奶茶店,可以锻炼一下。

她身边已经有几名男同学通过 网络招聘平台,找到了送快递或者 外卖的暑期工。

而她打算去兼职的咖啡店在梅 地亚广场,谈好的时薪是16元,店 长说得先从打包学起。

"几乎所有的品牌门店都要经 过培训再上岗,兼职时薪一般在15 元至20元。准大学生来的话,最好 能保证工作时长,不然对我们来 说,投入成本太高。"1家连锁饮 品店负责人表示,有不少家长高考 前就来咨询过暑期工招聘, 主要就 是想让孩子体验生活,一般也就1 个月。

#### 提升自我:学习技能

有人选择打暑期工体验生活, 也有不少人选择学习新技能。

7月1日上午10时,在湖州公 交集团驾培分公司的训练场地上, 4名准大学生已经在学车了。

驾校负责人文思彪告诉记者, 高考结束后到现在, 陆陆续续一直 有学生来报名,初步统计有80余 人,同比略低。

"这个暑假最空闲,既然早晚 都要学的,还不如早点学。"小朱 同学告诉记者,现在学正好能和 高中同学结个伴, 说不定到时 候能自驾去上大学,想想就挺 有趣的。



叮咚艺术中心琴房里,准大学生诺诺(左一)重拾琴艺。

7月5日傍晚,位于南太湖 新区德清路的叮咚艺术中心里, 机构负责人汪袁媛最近也见到了 不少熟悉的老面孔,都是曾经的

"我们小学毕业就考完钢琴十 级了,上了初中之后一直没时间 练,所以想着现在赶紧'捡'回 来。"徐女士特意带着女儿诺诺来 约暑期课,顺便也想看看还有没有 想学的乐器。

汪袁媛告诉记者,除了像诺 诺一样学过钢琴想温习的准大 学生,还有不少是来新学乐器 的,比如吉他、声乐、古筝这一 类,主要想着以后到了大学里, 各种社团活动也多,可以有机会 露一手。

#### 享受生活:旅游放松

准大学生小李给自己的暑期规 划:好好享受生活。

他告诉记者, 高中三年努力学 习,现在这个假期就想好好玩。

他这次高考成绩属于正常发 挥,考完就和初中同学结伴去了 宁波、重庆、成都,一路游玩。 全程没有家长陪同, 所有的行程 安排、酒店预订都是他们自己 来。"我身边很多同学也都安排了 这样独立自由的毕业旅行,也算 是提前适应没有父母时常陪在身 边的感觉吧。"

准大学生小周则是选择在家 "躺平",每天睡到自然醒,看看 书,做做家务。

"现在每天回到家,她烧好晚 饭等我们,也算是难得的亲子时 光。"小周妈妈告诉记者,以前的 暑假都是各种学习、兴趣班, 现 在难得清闲下来, 也希望她能好 好放松一下。而且女儿的高考分 数在省内读大学的概率会比较 低,以后读书、工作了,异地的 可能性还是比较大的。所以,他 们也想借着这个暑假, 让孩子能 多陪在身边。

小周说,等录取通知书到了, 她打算和同学出去聚会, 比如一起 看看电影或者旅行, 主打一个彻底 放松。

#### 建立"成人自我"的身份认同

在大多数家庭中, 高考后意味 着孩子即将迎来真正的独立,这不 仅仅是物理空间的分离, 更是一次 重要的心理分离过程。

"其实,不管是打工、学技能 还是享受假期,在这个阶段,家长 和孩子们的出发点都是希望尽快适 应社会。"湖州市教育科学研究中 心、心理健康教研员沈英在接受记 者采访时表示,从心理发展的角度 来看, 高考后的这个暑假是一个极 其关键的"心理断乳期"和"角色 转换预备期"。

因此,准大学生需要在这个阶 段逐步建立"成人自我"的身份认 同,并学习管理独立生活的责任与

华东师范大学教育学博士,湖 州师范学院副教授、硕士生导师刘 佳建议,这个独一无二的暑假,除 了心理上的过渡, 现实生活中也要 找到自己适应的节奏, 进入大学不 是高考后的终点, 而是人生自主的 起点。

对于自己将要就读的专业, 也可以提前进行了解, 初步定下 未来学习的目标。这个假期的关 键在于提升个人时间管理、信息 处理和生活自理的能力,然后 循序渐进,从容面对大学生活 的开启。

## 跟着专业人士探索淡水生物

30个名额! 赶快来参加吧



记者 蒋 莹

本报讯 淡水鱼有多少种? 太湖为何要禁捕?近日,热衷 于为孩子筹备公益活动的尹小 亮与浙江省淡水水产研究所联 合组织开展了以"探索自然" 为主题的公益活动,希望通过 "一周一心愿"栏目招募30名小 学生参加。

据了解,浙江省淡水水产 研究所成立于1952年,是浙江 省综合性淡水渔业科研机构, 围绕水产遗传育种、病害防

治、智慧设施渔业等重点学 科,开展科技创新、成果转 化、渔业科普等工作。作为中 国水产学会科普教育基地和浙 江省科普教育基地, 研究所建 有占地230平方米的淡水水生 生物标本馆,并拥有一支专业 化的科普队伍,致力于淡水渔 业科技创新与知识文化的普及。

"活动通过专业人员的讲 解,带孩子近距离观察淡水水 生生物标本,了解'太湖三 白'、刀鲚、鳗鲡等各种淡水鱼 虾生活习性,从而让孩子树立 保护水生生物资源的意识。"尹 小亮告诉记者。

此次活动于7月12日上午9 时开始。如果你想为孩子报 名,可在7月10日下午5时前 拨打热线96345,提供孩子的姓 名、年龄及联系方式,我们将 有工作人员与您提前联系,告 知活动集合的时间和地点。

## 杭嘉湖少儿书画展亮相湖州

记者 邢诗瑶

本报讯 以"童心绘绿意· 笔墨染青山"为主题的第二届 杭嘉湖少儿书法绘画作品联展 近日在湖城长岛公园文艺之家 正式开幕。

据悉,本次展览作品自3月 起开始征集,经过层层筛选, 评选出了来自杭嘉湖三地青少 年宫的124幅作品。与去年首

届展览相比,本届展览的作品 数量增长了65.33%。"通过孩子 们的笔触,展览展现了他们对 家乡山水的热爱与对生态保护 的关注。"市少年宫介绍,展览 中,41幅作品来自我市。

此次展览将持续至7月31 日,展览地点设在湖州太湖路 长岛公园文艺之家。欢迎市民 朋友带着孩子前来参观,展览 免费对外开放。

## 莲花庄公园荷花展来啦

记者 邢诗瑶

本报讯 2025 第四届莲花庄 公园荷花展近日开幕, 展览将 持续至本月中旬,为市民和游 客提供一个避暑和文化体验的 好去处。

据市公用事业管理中心介 绍,本次荷花展以"荷你过夏 天"为主题,集中展出荷花以 及精品睡莲50多种, 共计1500 余盆,包括金苹果、光岳楼、 碧云、东湖新红、新贵、子 夜、国庆红、绿如意、伯里夫

记者了解到,此次荷花展 以花为载体, 巧妙融合传统文 化,通过主题游园、花艺展 陈、花事活动等多种形式, 打 造一场集观赏、文娱、消费于 一体的沉浸式夏日雅集,丰富 市民的精神文化生活。"今年我 们特别增加了国风市集、评弹 表演、汉服游园、绘画体验、 套印打卡等多元化沉浸式活 动,为不同年龄段游客带来赏 花游园乐趣。"市公用事业管理 中心介绍。

# 经营多年的摄影机构突然关门

### 多人退款无门,相关部门正在调查中



记者 程 超

本报讯 为了记录孩子们成长的 美好时光,不少家长都会选择拍摄儿 童写真,这本是一件温馨又高兴的 事,但如今却让一些宝妈头疼不 已。近日,有不少市民来电反映,市 区一家经营多年的摄影机构突然关 门,不仅照片未取,连充值的费用也 难以追回。

7月1日,记者陪同宝妈们来

到位于湖城新天地创业园3楼的 "童画摄影"机构。上午9时30 分,该店大门紧闭,门口仅张 贴着一张写有"停业20天,有 事电联"的告示。记者多次拨 打告示上留存的电话,均无人

钦女士向记者讲述,她于去年 5月30日充值2999元购买了店内 摄影套餐:"对方承诺可以拍摄到 孩子16岁,共3次。他们说门店 经营多年, 绝不会欺骗消费者, 我 才充了值。"钦女士表示,前不久 刚为孩子拍摄了周岁照,照片尚未 领取,店铺就已关闭。她通过社交 平台加入了一个维权群, 群内近 400名消费者登记了损失情况:充

值金额少则2000余元,多则近2 万元。"老板失联,客服也不回 复,我们已向多个部门反映,但因 涉及人数多、金额大,目前仍没有 结果。"

与钦女士遭遇类似的还有姚女 士。她于2023年3月充值,至今仍 有1次拍摄未使用。"当时店员称长 兴也有分店,但我们联系长兴童 画摄影时,对方却否认关联,拒 绝提供服务。"记者随后拨打姚女 士提供的长兴门店电话,同样无 人接听。

多位宝妈反映,"童画摄影" 于6月27日突然闭店,此前未作任 何通知。有消费者上门取照片时才 发现门店已关。针对"休业"还是 "跑路"的质疑,记者联系了门店出 租方——湖州新天地创业园有限公 司。相关负责人透露,"童画摄影" 租约至今年9月到期,事发后多次尝 试联系负责人未果。

经查,吴兴的"童画摄影"为 个体工商户,成立于2018年3月12 日,2024年10月15日法定代表人 变更为陈某军,实际经营者为陈 某拿,与长兴的"童画摄影"并 无关联。

记者随后向吴兴区商务局、吴兴 区市场监督管理局爱山所及吴兴区公 安局爱山派出所核实情况,得到的答 复均为"正在调查中"。

对于此事, 待相关部门调查结果 公布后, 本栏目将关注后续进展。

## 你知道绿色饭店吗?



你听说过绿色饭店吗?今 天就由湖小标带大家来了解一 下国家标准《绿色饭店》(GB/ T21084-2007) 是怎么规定的。

标准中所讲的饭店指酒 店、宾馆、旅店、旅馆、度假 村、招待所、培训中心等向消 费者提供住宿、饮食以及相关 综合性服务的企业。绿色饭店 指在规划、建设和经营过程 中,以节约资源、保护环境、 安全健康为理念,以科学的设 计和有效的管理、技术措施为 手段,以资源效率最大化、环 境影响最小化为目标, 为消费 者提供安全、健康服务的饭店。

绿色饭店可划分为五个等 级,用银杏叶标识,从一叶到 五叶, 五叶级为最高级。评定 的要求包括基本要求、绿色设 计、安全管理、节能管理、环 境保护、健康管理、绿色宣传 七个方面。其中如绿色设计要求 不造成当地生态环境的破坏, 有 隔热、降噪、保温材料的设计与 运用等;节能管理要求公共区域 夏季供冷温度不低于26℃,冬季 供暖温度不高于20℃等;健康管 理要求设有无烟客房或无烟楼 层,餐厨垃圾低温密闭保存,并 倡导进行无害化处理等。

评定标准的满分为300分, 得分在270分以上(含270分) 的饭店评为五叶级饭店, 最低 等级的一叶级绿色饭店其得分 也应在160分以上(含160分)。

(记者 邱瑭 整理)

## 全市首例"戒酒芯片"植入术成功完成

记者 姚玲利

本报讯 湖州市第三人民医院近 日成功完成"戒酒芯片"植入手术, 为1名有着10多年酒龄的重度酒精 依赖患者解除困扰。据介绍,该手术 是全市首例,这项创新医疗技术为长 期受酒精困扰的患者提供了新的治疗

31岁的苏先生是本次手术的受益 者。他从21岁开始饮酒,酒量逐渐增 加到每天1公斤以上, 曾多次因醉酒 倒在路边被送医。长期的酗酒导致他

患上了糖尿病、高血压、酒精性肝 病和胰腺炎等多种疾病。2022年他 曾尝试自行戒酒但未成功,去年3 月首次住院治疗后,又因心瘾难除 再次复饮。

湖州三院普通精神科主任医师 潘鑫介绍, 此次采用的盐酸纳曲酮 长效缓释植入术是一种科学干预手 段,通过在下腹壁切开1至2厘米 的小切口,将火柴盒大小的缓释剂 植入皮下脂肪层,整个手术仅需15 分钟。这种植入剂会持续释放药物 150天,有效阻断酒精刺激产生的

多巴胺,从生理上降低患者对酒精 的渴求感。

据了解,这项技术适合多次复 饮的慢性酒精依赖者、无法坚持口 服药物的患者,以及合并肝病等躯 体疾病的酗酒者。但医疗团队强 调, 近两周使用过阿片类药物的患 者需严格排除。术后管理同样重 要,患者需要每周进行伤口护理, 每月监测肝功能,同时配合认知行 为治疗和家庭干预。

医院外科副主任医师张良锋表 示,术后患者必须远离含阿片成分 的止痛药,否则可能引发严重中毒。 医疗团队还为苏先生制定了包括脱离 酒友圈、培养新爱好等在内的康复计 划,其家属也接受了专门培训,学习 如何创造无酒家庭环境。

专家指出,如果出现晨起空腹饮 酒、因饮酒影响工作家庭,或戒断后 出现手抖、幻觉等情况, 应尽早就 医。另外戒瘾治疗需要药物、心理和 社会支持多管齐下, 患者和家属的配 合至关重要。对于长期受酒精困扰的 患者来说,及时寻求专业帮助是重获 健康的关键一步。

## 漂流享清凉



连日来,游客在德清县莫干山镇五四村高山森林漂流景区漂 流。盛夏时节,该镇漂流项目受到游客青睐,人们在青山绿水间尽 记者 谢尚国 王树成 摄 享夏日清凉。